

經濟部鑄治研究所之回顧與前瞻



上海图书馆藏书



A541 212 0011 6316B



上書方 經濟部 鐵冶研究所之回顧與前瞻

朱玉齋

今天是經濟部鑄治研究所成立的七週紀念。在這七年當中，我們爲了工作很少有時間向社會爲公開的報導；但回想在這七年抗戰環境裏邊的工作，以及因工作所獲得我們長官和社會各方面熱烈的指導協助與誠懇的鼓勵合作，都歷歷在目，印象最深，使我們倍覺親切而有意義。不僅我們自己願在這七週年紀念日，作一次總檢討，作爲溫故知新的張本；我想全體各界亦必樂於知道我們工作的情形，以爲互相切磋的資料；是以不謬謬，以極懇直的態度赤裸裸將我們的一切的一切，老實的介紹出來。非敢稍事宣揚，特欲請海內賢達指教。

一、創辦經過

中華民國二十七年當經濟部成立之初，部長翁文灝先生鑒於鍛治資源的開發，須要技術研究爲之先導，所以提議行政院設立礦冶研究所，這個提議很快的就通過了。於是三月三日本所奉命正式成立，仍資源委員會礦室之舊，所址暫設長沙湖南大學之嶽麓館。四月奉命入川，爲爭取時間，迅速事功計畫，一面籌備遷移，一面派員調查後方礦冶資源。在重慶老街設立陣時所址，開始辦公。并爲避免空襲，安定工作計，在北碚白廟子設立工作站，同時將所有儀器設備，封裝二百三十餘箱，由長沙西遷。六月，在白廟子建築機廠及煉硫試驗室，并在白廟子設立洗煤試驗室嗣以白廟子水源不足，且無動力，一切試驗工作，不易推動；遂於二十八年九月商借天府煤礦發電廠

附近山地一段，建築試驗室，二十九年一月完成，裝燈通電，全部工作於以開始，流徙二年之本所，得集中而安告。其后，因實際需要逐漸擴充。二十八年分設試驗洗焦廠於麻柳灣，以解決冶金焦的供應。廿九年董家溪試驗煉鐵廠完成，開小型煉鐵爐的先河。同時所內研究與調查工作，亦與日俱增，技術發明，資源探測，罕有貢獻，以最少數的經營與人員，在抗戰環境中，能獲得如此成就，皆賴賢明長官之督導，全所員工之努力，以及社會人士之鼓勵有以致之，願以十二分的誠意向各方致謝。

二、十二項重要工作

七年來，我們的礦冶研究工作，本難略述，現在僅就其較大及影響較遠的十二種工作，臚陳於后：

1. 洗煤煉焦 四川煤田分二疊紀侏羅紀二種，前者硫高灰低，煤層較厚，後者硫少灰多，揮發物較高二者不經洗選，均不宜於製煉冶金焦炭。本所爲解決此項問題，於二十七年成立的初期，即着手於浮沉試驗。更就試驗改得的結果，設立試驗洗焦廠於北川鐵路麻柳灣車站，以籌備員三人，創業經費二萬餘元，在最短期間內，開工出貨煉成的焦炭灰硫均低極合乎該廠仍爲重慶附近冶金焦炭供給之源頭。其洗煤煉焦方法，更

為遠近各廠所採用，嘉慶後方燒煤煉焦事業的進步。最近美國專家所建之改良的沈煤煉焦方法，與我們所採用的不謀而合，尤感欣慰。

2. 小型爐煉鐵

二十七年四月，劉鄧人初次入川尋覓所址的時候，鑒於後方灰口鐵之缺乏，首告派員四出調查原料供應及市場需求的情況。因連鐵分佈的情形特殊，及大規模煉鐵範並於廿八年十月呈准經濟部製成一個五頓的試驗煉鐵爐於童家溪，以技術及事務人員六人，創業經費十六萬餘元，於廿九年十二月完成煉爐建設及鐵礦開採等工作，并於卅年三月十五日正式開爐出鐵，產品極合翻砂、煉鋼之用。這一個成功，為煉鐵技術開了一個新紀錄，堅定了政府及社會對小型煉鐵爐的信念，促進了小型煉鐵爐的普遍發展，并提高了般鋼鐵建設的效率。更因為我們的設計簡單，各方爭相模仿，於試驗而外，兼收了示範的效果。因為生產計劃配合，原料供應無間，在卅二年下季，鋼鐵事業凋敝的時候，陪都附近各廠，都相繼停工，獨本廠尚能勉為支持，使鋼鐵生產未致中斷。如果這小小

3. 煉鋁

我國以工業落後，國人知有煉鋁乃晚近之事。戰前魯浙等省，雖發現鋁礦及明礬石，并屢經國內冶金及化學人士研究試驗，但終以品質不勻，處理不易求得結果，而告中輟。抗戰以還，空軍突起，以鋁鎂為其主要材料，因之煉鋁工業，日為社會所重視，利用國產原料，以求鋁之自給，已為國防建設上最重要之項目。但以技術問題之繁難，原料及工業環境之限制有關各方率皆蹶不前，本所鑒於時勢所需，不顧一切困難，於民國卅年冬，着手煉鋁試驗，經兩年之研究，幸已

在自滇黔川各級鋁礦中，提取純氧化鋁，并進一步和用自製之氧化鋁及自製之冰晶石，於卅二年二月煉出純鋁；其純度可達百分之九八·八八，而國內煉鋁技術之基礎，於茲樹立，設廠生產於以開始。

4. 煉製錫磚

川省鐵礦，無論赤鐵礦或菱鐵礦，均含磷甚高，所煉鐵鐵，多不適用於貝色麥煉鋼爐。故欲得標準成份，因後方各省尚無菱鐵礦之發現，無法製造。幸經本所調查，以川省各地盛產白雲石，含氧化錫在百分之十左右，故即於卅一年博採各種方法，試製氧化錫，幸告成功。鑑於卅三年種用「加強黏性風化法」製成錫坯，燒成錫磚質地甚佳，合于工業需要。此項試驗，不僅開啓風氣之先，且將呈准專利之提製採化錫新法兩種，公告一般廠礦，自由採用，而利鋼鐵事業之建設。

5. 錫品製造

本所於廿九年精錫純煉成功後，即利用錫氧試製磁漆，所用原料為氧化錫，氧化鋅，桐油，松香，松節油等，所有灰黑紅黃綠白等色磁漆，均經先後製出問世，頗得社會好評。復利用國錫製造錫紅錫黃各色顏料，亦獲成功。該項研究所得方法，除經公佈於本所各種刊物外，并已派員協助廠品廠，正式大量製造，以推廣國錫之用途。

6. 煉製鉬鐵鉬鋼

鉬為工具鋼中重要成份，我國以往尚無對鉬之研究。本所於卅二年利用江西鉬礦製出鉬酸鈉，鉬酸鈣，鉬酸鋅及純鉬後，并於卅三年進而試製鉬合金。經用純鉬，廢銅，廢鐵，砂鐵，鉬鐵，鉬酸鈉，木炭粉及石英等，製出疊鉬及鉬鋼；用灰口鐵，砂鐵，鉬酸及石英等製出鐵。所製得之鋼鐵及鉬鐵，經試驗均甚合用。此項試驗之成功，實開我國研究鉬礦之新紀元。

7. 坎培及工具鋼 本所為適應後方工具鋼之需求，當於民國廿九年試製鎔鋼坩埚，次年即利用自製之坩埚，以白口鐵及發元鐵為原料，進而試製工具鋼，所出鋼品，可作車刀、鎌刀、鑿、鑽、鑿、鑄、錘等工具。該試驗所得方法，並經陵江煉鐵廠採用，設廠製造，以供社會之需。

8. 試煉純鎢 鎢鑛為兵工重要材料，純鎢為電氣不可少之物品。我國鎢鑛甲於天下，往昔均運銷國外，抗戰軍興，雖因時勢所需，已能自製鎢鋼，而純度甚高之鎢，迄尚無人製出。

本所因於卅二年下期，以湖南鎢鑛為原料，開始製煉純鎢之試驗，製出之氧化鎢，純度達百分之尤九六，收回率達百分之五十。嗣於卅三年繼續研究，用還元法煉出純鎢，計用炭素還元者，純度可達百分之九八。九四七，用氫氣還元者，純度可達百分之九九。九四，頗合工業上之需要。

9. 純鹽酸製造 本所感於純鹽酸之缺乏，於廿八年秋開始利用國產原料，試製純鹽酸，經數年之研究與試驗，結果甚為圓滿。成品之純淨與舶來品無異，一時稍後方各試驗室之珍品。

10. 捷集煤焦副產 川省大小煤礦，多以土法煉焦，煤內之許多珍品，類皆化為煙雲，殊屬可惜，本所有鑑於此，當於三十二年利用土法焦爐舉辦低溫蒸餾試驗，經製出煤膏、氣水、硫化氫、氧化氮等。並利用洗焦廢渣，提製綠礬，分餉煤膏，提取輕中重綠等油及瀝青代汽油與石炭酸等。試驗結果，頗為社會所重視，各處派員參觀，或函索試記錄者甚夥，於是一廠非礦利用廢熱，提製副產之風，日趨熾烈。

11. 矿產調查 本所成立以來，首要工作即在鑛產及鑛廠之調查，調查性質，有作廣泛之資源搜求者，有作技術之考察及改進者，有作礦產統計或特種工作問題之研究者。七年來集有

報告一百九十二種。其範圍歷四川、西康、雲南、貴州、湖南、湖北、河南、廣西、陝西、甘肅、甯夏等十一省，計一百一十五縣市。其種類計燒鐵石油、金、銀、銅、鉛、鋅、銻、銻、銠、汞、水銀土、黃、石膏、石鹽、明礬、火硝土、礮土、芒硝、鈷土、白雲石、石棉、石墨等二十五種。各種資料，早為各廠各礦及鑛冶界人士所依重。

12. 銅鉛鋅等選礦試驗 我國已發現的銅鉛鋅經鑑皆成份低劣，雜質繁多，必經選礦處理，分離其雜質，提高其成份，方可治煉。本所於成立之始，即注意於此，對於鉛鋅礦及石墨等礦，分別利用，重力選礦，及浮游選礦等方法處理之，經已試驗成功者，計有湖北陽新銅礦，彭縣銅礦，西康會理鹿廠銅鉛與鉛鋅礦，江西鵝灘尾砂及川邊大巴山石墨礦。各項試驗，皆自低成份原砂，選得合於冶煉用之淨砂，並對子操作條件之亦均加以檢討，所有各項結果，均有詳細記錄，備供各廠鑑之參攷。

以上十二項工作，論經費和規模，雖都微不足道，但各該工作之完成，對於現在的礦冶建設已發生了很重大的影響，對於將來礦冶技術之改進，已奠定了不可磨滅的基礎，政府在坑戰時間，創設礦冶研究所的初旨，及所付本所的使命，幸賴賢明長官之領導，及全所員工之刻苦努力，未致墮越，亦聊足以自慰。

二、七個專利

本所以鑛冶研究為職責，以服務社會為目的，故歷來對於研究所發明之各種方法，均於派員赴各廠礦調查時，公開指導，以資推廣，固無所謂專利之意念。惟為獎勵首實驗工之研究人員興趣，以助長科學創造起見，所有重要發明，均經呈請

經濟部給予專利。在這短短的七年間，由於技術人員的專心精研，我們已得到的專利，計有左列七種：

1. 自白雲石提取氧化鎂利用低壓或常壓處理及靜置後處理法，經核准專利五年。

5. 自白雲石選取氯化鎂石用低壓或常壓處理並加用炭酸納或炭酸鈉或其他之和的化合物法，經核准專利五年。

3. 利用人造氧化鋅創製鐵礦之方法，經核准專利十年。

之新法，經核准專利五年。

5. 寶刀銅之鑄造法採用新法，經核准專利十年。

7. 利用國產鉑鑄制製化學分析用之『特純』鉑酸銨及鉑酸
鈦利半年。

並發明「鋁或鐵共沉殿法」去磷及磚以達化學分析特純標準之
新法，經核准專利五年。

以上這幾種專利，在技術上的屬於獨到的發明，不僅協助
一整套事業，而且對於世界科學上亦有丁一貢獻。本所內二

在這幾點上，我們的同志們，他們利用殘缺的圖書，及簡陋的設備，在堅苦期間，能有這幾點成就是很值得我們表揚的。

四、我們推動工作的辦法

一件大小事業的成功，絕不是偶然的？一方面要有精神、一方面要有方法，缺一不可。我們在這抗戰期間推動工作的辦着，頗略為介紹，以就正於時賢。在工作精神方面，我們特別注意的，是（一）創造；（二）主動；（三）正確；（四）實用；（五）服務等五點。

研究真能創造，物質文明的進步，端賴科學家實驗室的發

明，建設事業的發展，有特工程師的血汗創造。我們七年來之各項研究工作，當然要盡量參考前人的成果，以節省時間，但從未敢稍涉因襲或抄襲，更不敢掠人之美，以邀虛譽於一時，我們的專利，是在這種精神下得來的，我們的煉焦煉鐵兩廠一草一木也都是這樣創造起來的，我們要與自然搏鬥，從無中生有。惟創造始有快樂，亦能創造始能有所貢獻，這是我們的信條。

欲制事機先，須有主動的精神，一不求有功，但求無過。的積病及應付公事的破動態度，是不會有創造有成就的。一旦渲染了這種習氣，是會走入官僚的途徑，一無所成，亦一無所用的；所以我們一切工作都依據實際需要，預為籌劃以求把握時機。前節所談的各項研究試驗結果，在這種精神下爲工業界服了不少的務。煉鐵煉焦兩廠，更在這種精神下，解決了一部重要兵工的需求。

科學以實用爲主，試驗以正確爲先，本所成立於抗戰期間，人力物力，均不容絲毫虛糜，故一切研究對象，以解決當前困難爲急務，而不願以不覈現的高深理論，來炫耀世人。一切試驗，務求正確，蓋工業建設，差之毫釐，謬以千里，稍涉虛偽，遺害無窮也。

我們的最終目的，是為社會服務，所以歷年研究調查所得，從不敢濫以自私，我們發現探勘的鐵礦，貢獻鋼鐵廠來開採，我們所得到的專利，公佈給各廠礦自由採用；為應各廠礦的委託請求，我們派員四出，代為測勘設計指導，短期者時或數月，長期者恒至經年，如協助江合煤礦公司改進礦務，並增產，協助資和煉鐵廠煉鐵及煉焦設計，協助大昌八步及廣西企業公司等煉鐵爐開爐，協助中國工業合作協會調查並測勘金鑛，協助鋼鐵廠邊建委員會試煉鑄鐵，協助大冶山礦業公司作

有鑄生礦精選試驗等不勝枚舉；我們不是在尋聊的尋求工貢，而是想為礦冶上解決一些問題。

在推動工作的方法上我們最注意的，是（一）嚴格的訓練；（二）自由的研究；（三）積極的獎勵；（四）誠意的合作等四點。

本所採礦選礦化驗各部門，都分別訂有極詳盡的訓練方法，凡初來本所工作的人員，必先予以極嚴格的訓練，務使工作人員能依照訓練標準，在短時間內，求得工作上必要的基礎知識，以為進行研究的資本。訓練的實施，是着重於精神學識技能三方面。在精神上要養成工作人員正確和創造的習性，在學識上，要指定必熟參考書報的讀閱和討論；在技能上，要熟練職責範圍內各項設備的運用；即取樣、過篩、洗滌、燒塗，以及天秤的使用，小玻璃管握執的方式，也是一絲不苟，必要合乎正確的標準。惟其如是，所以全產界對我們的工作人員都表示十二分的歡迎。

我們為啓發工作人員的天才，而求事物之所創造，只要研究人員在指定研究範圍以內活動，我們只有盡量的協助，向來不加任何限制與干涉的。所以各工作人員對於全屬，非金屬，輕金屬，稀金屬，非鐵金屬，鉄合金或非鐵和金，都可按照性情之所近，興趣之所在，自由研究，多所建樹。因此，本所研究事項，不惟日益增多，並且日有進步，若煉焦爐、鐵煉鋼，煉銅，煉銅，煉鈷，煉鋅，提製耐火材料，製造化學藥品等技術上，都得到了獨到的發明，這是自由研究制度下所得的效果。

為鼓勵工作人員之興趣，獎勵制度必不可少，我們每年度，除由設計委員會按照工作人員平時工作的勤惰，成就的大小，予以公平的辦理外，並有設普通獎學金，以獎勵對學術確有

貢獻者。此外，為鼓勵一般礦冶人員努力鋼鐵研究起見，復設有一款寬銅鐵獎學金，更開礦冶學之先河，有關各方爭相效法，於是研究之風，瀰漫全國，至堪欣慰。現就我們這窮的研究機關，經費設備都感覺不敷應用，尤與各方面誠懇合作的必要。所以我們內部的工作人員，不能能和衷共濟，即因事業關係，而與外界合作，亦皆能暢流無間，以成功不必在我，人生重在服務的精神，收到了相當的效果。

五、我們的希望

關於我們的工作，略如上述，極願在此勝利的前夕，和工業建設與復員計劃籌備的今朝，本過去的經驗，為將來的策動，再坦然的述列本所的幾點希望。

其一：礦冶技術研究原為礦冶事業的前導，所以我們雖在極端困難的環境中，仍欲以極大的勇氣與毅力，作礦冶事業的開路先鋒。但是，對於各種礦冶技術的研究，絕不欲包辦，而願與各方通力合作，共策進行，以期有所建樹。

其二：研究事業是無窮的，研究經費是消耗的，研究人員是比較清苦的，研究成績是不容易發現的，所以在最近若干年內科學研究，恐仍難為社會所重視，欲如歐美各國研究機關之龐大預算，可以自由發展者，殆屬無望。所以為支持研究工作進展計，礦冶研究所應因地制宜，在吾國西南部設一個正規的非鐵金屬冶煉廠；在吾國北部設有一個正規的煉鐵廠，並包括着所需要的煤礦、焦爐、耐火材料廠、鍛鑄及運輸廠等。不但我們可藉事業收入，以支持研究試驗，兼可收到服務社會與擴大

其三：一個學術研究機關，圖書設備可以說是他的生命，

本所以成立未久，經費有限，圖書殘缺不整，兼之海運斷絕。

謹告維艱，研究多啟動須外赴各處借閱，費時失事，殊屬可惜，所以我們一般同人念念在抱的，是完備圖書館的早設立。

其四：實驗為研究工作中最重要的一環，所以實驗的設備，自屬極端的重數。我們的各科研究動作，雖然有了多種成功與發明，但設備的簡陋可憐，幾令一競參觀者不能置信可以利用。多種研究工作的成功，固屬難能可貴，而在精神上，時間上，不知遭受了多少無謂的損失，為種種起見，極有及早籌設。

各種完備的實驗室之必要。

其五：為謀學術上的研討與交流，我們不但要邀請國內專家及學者，更要敦聘第一流的世界學者來參加我們的工作，洽商各項問題，並為我們的學術研究工作提供意見，我們希望在為擴大研究範圍，與儲備技術人材，極應與各有關部門，協同舉辦各種短期訓練班，以利研治之建設。（完）

上海图书馆藏书



A541 212 0011 6316B

1600233

海舊書店

冊數

書价 0.30